

“美丽公约”约你一起

捡出美丽风光

徐欣 郝夏译



大理的互动宣传岗上，志愿者为小朋友系上蓝丝带。

“天路”上遭遇尴尬

第一次见到“美丽公约”发起人之一史宁时，他穿着一身户外运动服，似乎一直保持着资深驴友爱运动的习惯。史宁之前从事旅游目的地宣传和城市品牌营销工作，去过很多地方，当然也去过旅行者心中的圣地——西藏。2014年，史宁独自从大理走滇藏线到拉萨，不时看到沿路很多秀美风景被遍地的垃圾“毁了容”，孩子们就在垃圾堆上玩耍。这一情景让史宁深受触动：路上的朝圣者、背包客、摄影师都憧憬着远处的雪山和布达拉宫，却忽略了脚下“天路”的纯净。他决定和同伴们一起改变这一切。

史宁回北京后与另外两位发起人刘畅和林间商量，三人一拍即合。经过对藏区的调研和不断探索，三人在2015年先后发起“美丽公约擦亮天路活动”和“美丽公约蓝丝带活动”。该活动是从在藏区捡垃圾的实践开始，希望将“文明旅游”的理念逐步推广到全国。他们的行动得到社会一致认可，2015年中国少年儿童文化艺术基金会主办成立了美丽公约文明旅行专项基金；2016年，美丽公约“蓝丝带擦亮天路”文明旅游公益活动由国家旅游局正式主办。

“爱碧水蓝天、爱健康快乐、爱主动互助、爱诚信买卖、不大声喧哗、不乱丢垃圾、不乱躺乱卧、不乱刻乱画、遵守旅游目的地管理规定、尊重当地人的习惯、信仰、风俗”，这



志愿者在大理互动宣传岗上。



志愿者在捡拾垃圾。

在藏区旅游，常有这样的事情：看着远处壮丽的雪山，游客们都兴奋地摆出各式各样的造型拍照，然而一低头，脚下却站在垃圾堆里。生活就是这样，不时呈现出一种悖论：越是风景美丽的地方，脚下的垃圾就越多，比如有花花绿绿的饮料瓶、塑料包装、烟盒、烟头等。

想来令人惭愧，我们的父辈们在物质条件匮乏的情况下，修建出壮丽的318公路，神奇的天路。可今天我们有了钱、有了车，可以出来旅游了，却在沿途制造和乱扔垃圾。

是参与“美丽公约”的游客与旅游从业者庄严的约定。发起人希望通过这样的方式，用行动带动他人，唤起人们文明旅游的意识，进而形成良好的旅游习惯。

清理进藏公路垃圾

目前，美丽公约活动主要分为两部分：擦亮天路行动主要清理进藏公路沿线垃圾；蓝丝带活动是擦亮天路活动的延续和向全国的推广。

2015年9月，一群倡导文明旅游的志愿者聚集在一起，迈出了行动的第一步——接力清理进藏公路沿线垃圾。回忆起第一次活动，史宁记忆犹新。9月11日，擦亮天路团队来到云南省迪庆藏族自治州，恰逢一年一度的迪庆州庆和金秋赛马节，吸引了大量游客参与。美丽公约团队在赛马节上设置了一个互动宣传岗，他们准备了印有美丽公约标志的小旗子、蓝色环保垃圾袋、车贴等。志愿者把环保垃圾袋递给游客，游客提着垃圾袋从脚下一路拾捡地上的矿泉水瓶、食品包装袋、烟头等垃圾。现场还有不少外国人和小朋友的身影。有些小朋友和小伙伴比赛捡垃圾。当孩子们戴上用捡垃圾获得的专属纪念章时，流着汗珠的脸上露出了灿烂的笑容。

不少参与活动的游客感觉度过了有意义的一天，纷纷表示，今后不会再乱扔垃圾，也会发动身边更多的人成为文明旅游的志愿者。志愿者们还把旗帜发给自驾游客，游客们了解到美丽公约的理念后，把旗帜插在车上，



然乌湖小学的学生志愿者在湖边捡拾垃圾。

并承诺自己不会乱扔垃圾。活动结束后，抬眼望去是干干净净的草原，没有了往年赛马节结束后遍地是垃圾的乱象。

初次尝试的成功增添了志愿者们信心。赛马节过后，他们继续前行，把活动扩大到整个进藏公路沿线，从大理到西藏然乌湖，活动进行了大约1个月，行进1500公里，沿途清运2000多袋垃圾，大约3万游客参与到了活动中。至今，“擦亮天路行动”已开展三年。3年前，在进藏公路路边、怒江澜沧江的水面以及藏区村庄旁，随处可见废弃的饮料瓶、食物包装袋。3年后，捡垃圾的人多了，乱丢垃圾的人少了，在这些地方已很难看到遍地垃圾的景象。

蓝丝带活动是擦亮天路活动的延伸。芒康县是擦亮天路和蓝丝带活动的一个关键点。芒康县地处川、滇、藏三省区交汇处，是318和214国道进藏旅游线路的交汇点，所有进藏车辆都会从这里经过。美丽公约与沿途的公安检查站合作，把芒康县安全检查站发展成美丽公约线下活动站。志愿者们给每辆车系上蓝丝带，号召每位进藏游客承诺文明旅行，绝不乱扔垃圾。蓝丝带已成为进藏公路一条文明旅游的风景区。如今，蓝丝带活动正逐步向全国推广。

蓝丝带继续在传递

为了让更多的志愿者参与，美丽公约搭建了公益行动网络系统，对每

位参与活动的志愿者进行网络联络、志愿行为记录，通过网络兑现旅游福利予以奖励。

据发起人介绍，在藏区志愿服务8小时或在内地志愿服务24小时的参与者，可以获得蓝丝带奖章，他们凭借奖章去一些旅游景区和民俗客栈可以获得旅游优惠价格。目前，很多旅游企业都乐于参与，希望通过这样的活动促使旅游环境得以改善。“他们都积极支持，大到景区、小到客栈餐馆都没有问题，只要带着奖章来就会提供优惠服务。”史宁说。

在实践中，美丽公约的志愿者们有收获也有烦恼，一方面，清理过的地方，环境已经得到很大改善；但另一方面，没有清理过的地方，垃圾依旧堆积如山。仅靠捡垃圾是不够的，还需要更深层的应对措施。美丽公约发起人又开始了新的行动：在318进藏公路沿线建立垃圾集中和分类站，调研藏区垃圾污染情况，实践垃圾分类、粉碎、回收等工作；未来5年，号召全体进藏游客加入美丽公约，号召每位游客清理垃圾并承诺不扔垃圾，从源头上解决垃圾污染问题，还原天路的圣洁。

近期，“美丽公约”正在云南大理、丽江开展系列活动，比如，建立互动宣传岗，志愿者在游客密集区实现常态化服务。史宁介绍，已有旅游商家主动要求加入“美丽公约”，承诺诚信经营，遵守并宣传公约。

伴随着擦亮天路和蓝丝带活动的开展，更多创意精彩的美丽公约活动在各地开展着。



藏区美丽的湖泊（来自百度）

共同呵护家园

史宁

美丽的环境不仅是用来欣赏的，更需要大家共同呵护。当“美丽公约”蓝丝带在318公路上飘扬起来，一队队游客志愿者拿着蓝色环保袋捡垃圾时，高原明亮的阳光仿佛在他们喝彩，远处的雪山开始露出了微笑。

有的志愿者游客在捡完垃圾后激动地哭了，他们体验到了奉献的充实感。其实，每一次弯腰捡拾都是对自己内心的一次拷问，是对大自然的一次感恩和敬畏。看着身后收拾干净的路面，看着更多人加入到维护环境的队伍中，油然而生的成就感给自己充上了满满的正能量。

百家谈

“美丽公约”倡导每位游客做文明旅游的志愿者。这项唤醒人们保护环境意识的活动如星星之火一般，已从擦亮天路扩展到了全国乃至世界，最近，志愿者们捡垃圾的身影还出现在尼泊尔、德国等国家。而这美丽的一切，都源于活动的三位发起人的坚持。

史宁，一位“70后”，美丽公约最早的发起人，也是这项活动挑大梁的人。早期，为了实地考察情况，史宁一个人毅然从成都租了一辆摩托车踏上了进藏之路，50多天骑行两万多里。当他到达海拔5000多米的唐古拉山口时，风雪交加，雪粒儿像小石子一样打在头盔上。他驻足远望，看着远处壮丽的雪山，更加坚定了做公益的初心。在史宁的心里，美丽公约活动的意义是吸引参与者亲自参与保护环境，再推动身边人也加入到队伍中。史宁说，自己的后半辈子就干这件公益的事了。

林间在三人中年纪最长，主要负责“美丽公约”的后期协调公关等工作。当初好友史宁提出公益的想法后，林间欣

「三捡客」的公益人生

徐欣

然加入了这场行动。相比自己的小生意，林间认为美丽公约公益活动是项大事业。他说，通过捡垃圾这样弯腰就能完成的活动，把大家的善良之心、公益之心激发出来，把文明旅游的理念像种子一样播撒出去，是一件快乐的事情！

刘畅是美丽公约活动积极的践行者，每场活动都能看到他的身影。刘畅是纪录片导演，20多年来一直在旅行的路上。2009年拍纪录片时，他从北京一路搭车到了德国柏林，成为当时的时尚达人。因为有过这样的经历，当接触到美丽公约的想法后，他毫不犹豫地加入其中。刘畅的想法很简单：“垃圾是捡不完的，我们的活动就是希望大家可以少丢一点垃圾，做一个有责任的旅行者。”

爱旅行的心、做公益的热情、踏实苦干的精神，共同的爱好和信念让史宁、林间和刘畅“三捡客”聚在一起，还号召了成千上万的志愿者聚在了一起，共同从我做起，维护好我们的家园，让美丽中国更加美丽。